

宁波去年铁腕治理环境违法

开出罚金 8718.56 万元 54人被刑事拘留

本报讯(记者冯璋 通讯员陈晓众 王璐)市环保局昨天发布消息,2016年我市环境执法共开出“罚单”8718.56万元,创历史新高。全年查处环境违法案件1436件,刑事拘留54人。而环境信访量创三年来新低。

数据显示,去年全市共出动执法检查72092人次,检查企业40864家次,查处环境违法案件1436件,罚款金额8718.56万元,相比上年增加了34.3%,创下历史新高;全市环境信访量13674件,

比上年下降7.87%,创三年来新低;公安机关移送适用行政拘留环境违法案件30件,行政拘留26人,同比分别上升15.43%和44.44%。

2016年,宁波出现了首例法院对公司进行判罚的环境犯罪案件。去年6月13日,环保人员发现慈溪市陆腾电子科技有限公司未经环保审批,擅自从事线路板蚀刻和镀铜加工,同时生产废水未经处理通过软管直接排放到雨水井,最终排入江中。执法人员对该公司排

放的废水取样分析,监测结果显示排放废水中重金属铜的浓度超标3倍以上。经当地检察院起诉和法院判决,该公司被判犯污染环境罪,判处有期徒刑5万元,涉案的常务副总、生产副总和车间组长3人分别被判处有期徒刑10个月、6个月和拘役6个月,并处罚金3万元至1万元不等。

涉及危险固废的环境违法案件高发态势。2016年3月2日,奉化区环保局接群众举报,在该区江口街道杨家山公墓地道路边

发现大量疑似电镀污泥,经当地环保和公安执法人员现场勘查、取样分析及称重,污泥重金属指标严重超标,且污泥重量达258吨,已涉嫌环境犯罪。当地公安机关对涉及该案的奉化教达金属表面处理厂、宁波芳源金属制品厂、宁波天龙钢丝制品有限公司三家企业的16名犯罪嫌疑人采取了刑事强制措施。

据悉,去年我市共实施按日计罚案件10件,实施查封、扣押61件,限产、停产39件。

小孩子会说方言是好事



易玉攀

在慈溪新闻论坛上,有网友发帖称,自己和老公是上班族,白天忙于工作,一岁多的孩子由爷爷奶奶带着。结果一段时间后,发现孩子跟爷爷奶奶学了一口方言,心中很是恼火。因她不是土生土长的慈溪人,见孩子说慈溪方言,感觉自己都不亲了。

生活中,有很多人像这个发帖的母亲一样,自己不带孩子,将孩子扔给爷爷奶奶、外公外婆,回头又怪地(他)们带孩子带得不好。这是很不应该的。很多爷爷奶奶、外公外婆,受时代局限,不会说普通话,只会说方言,成天与孩子在一起,当然只能用方言交流。老人帮忙带孩子,作为儿女不知感恩,还挑三拣四,嫌这嫌那,甚

至将孩子不跟自己亲近归结于长辈教了方言,这就有违情理了。

至于说学方言不利于孩子成长,则荒唐可笑。我们身边有很多孩子从小在方言环境下长大,也未见得不如别人。相反,方言能让孩子更快地融入当地群体之中。通常来说,孩子的语言能力是比较强的,学了方言,并不会影响其学习普通话,发帖之人显然没有认识到这一点。更何况,孩子跟爷爷奶奶、外公外婆学方言,不是被灌输,而是潜移默化。没花大力气就掌握了一门方言,说明是孩子兴趣所在、生活所需。作为父母,不仅不该抱怨,更应该高兴。

往长远一点说,人在幼年学到的东西,往往会伴随他们一生。方言就是乡音,一个人离开了家,关于故乡,能带走的就那么一点记忆和一口乡音。“少小离家老大回,乡音无改鬓毛衰。”当一个人失去了乡音,回家的感觉或许就会生分不少。所以,让孩子学一点方言,没什么大不了的,当家长的不必紧张。

高新区入选国家知识产权示范园区

本报讯(记者金晶 通讯员余三军)近日,国家知识产权局公布了2016年度新一批知识产权保护示范园区名单,宁波国家高新区成为全省唯一认定园区,这也是继杭州高新区之后全省第二个国家级知识产权示范区。

作为我市创新创业的策源地,高新区早在2009年9月就获批为国家知识产权保护试点园区。近年来,高新区以专利导航新材料

产业发展为突破口,以提高企业知识产权创造和运用为重点,不断加速技术链、创新链、产业链“三链”协同。新材料众创空间、新材料联合研究院、新材料国际创新中心等高端平台相继建成;制定实施了《科技创新发展资金管理暂行办法》《发明专利及产业化实施细则》;创新推出了中小企业集合信托债券基金、科创金缘保、天一通宝等知识产权金融和保险

产品;借助科研院校的科技创新力,推动中科院宁波材料所、宁波大学等院校与企业、产业间协同创新……一系列的举措,让企业获得了知识产权的“金钥匙”,让研发创新者“名利双收”,实现了团队创新—企业发展—产业壮大的良性循环。

目前,一大批拥有自主知识产权、综合竞争力强的知识产权优势企业在高新区“茁壮成长”。

专利价值的倍增效应,也激发了企业创造、维护和转化知识产权的热情。2016年,高新区企业共计400人次参加知识产权相关业务培训,220人获得知识产权贯标内审员证书,100余家企业建成了知识产权数据库。去年,高新区发明专利申请1470件,同比增长15.7%。最近5年,新产品产值率保持在50%以上,在全国高新区中处于领先水平。

安全防范进校园

昨天,市公安局巡特警支队“蓝鲨突击队”来到海曙外国语学校,举办“安全防范宣传进校园”以及警用装备展示活动。通过播放视频、情景授课、现场互动等形式,普及安全防范知识。图为特警队员在情景授课环节演示自卫防护的基本动作。

(丁安 张旦旦 摄)



这家企业年终奖分四期发放,职工认为是一种变相的欠薪

年终奖分期发放究竟是否违法?

本报讯(记者董小军)前天上午,记者接到在北仑春晓一家企业工作的田某电话,他称自己已购买了20日的动车票,准备回江西九江老家,但企业要到24日才发放年终奖,而且只发放一部分,剩下的要分三期发放,其中最后一期的发放时间定在4月底。田某认为,企业这样做是一种变相的欠薪,涉嫌违法。

该公司负责劳动分配的副总经理陈先生在接受记者采访时表示,根据与员工订立的劳动合同,公司上一年度的年终奖须在次年一季度前发放完毕,今年的年终奖发放时间并不比往年迟,之所以分批

发放,与财务结算有关,并未超过合同规定的期限。陈先生同时承认,确实有约20%的年终奖要延迟到4月底才能发放,原因是公司的一家重要业务单位是上市企业,对方要到4月初正式公布2016年年报后,才能与公司结清所有款项,而公司有三分之二的利润来自于这家上市企业。对此,公司已向员工作出了说明,并表达了歉意,并非有意拖延。

据了解,田某反映的这个问题,具有一定的普遍性。

浙江导司律师事务所合伙人、著名劳动法律师张志旺表示,根据现行《劳动法》,各类奖金属于工

资的一部分,被纳入劳动报酬范围,因此,年终奖的发放必须符合相关的法律规定。

以年终奖为例,如果发放时间明显超过劳动合同的约定,这种延误无异于欠薪,按照《劳动法》不得克扣或者无故拖欠劳动者工资的强制性规定,对超过约定,故意迟发和拖延年终奖的企业及其经营者应给予批评教育,严重的由劳动行政部门责令及时、足额支付劳动者工资报酬和经济补偿,同时支付相应的赔偿金。

但企业分期发放年终奖与故意拖延发放是有区别的。所谓年终奖,只是一种通俗和习惯性叫法,

在现实生活中,大多数单位确实会在春节前发放奖金,但这并不意味着年终奖必须在年终前全部发放完毕。根据相关法律和浙江省高级人民法院最新发布的《关于审理劳动争议案件若干问题的解答(之四)》,对于如何发放年终奖,企业和单位是有自主权的,只要不超过劳动合同确定的期限和违反相关强制性规定,分期发放年终奖并不违法,当然这个期限应该是在合理范围内。田某反映其所在单位有20%年终奖可能被延误,超过了合同约定,因此不符合规范,但公司已经向职工作出说明并致歉,且确实有客观上的原因,作为职工应予理解。

“家风春联”送到家



本报记者 厉晓杭
通讯员 王绍其

春节的脚步越来越近了。昨天,北仑戚家山街道“锋领银行”党员志愿者主动上门,为当地居民送上一副副“家风春联”,也捎去了温暖的新春祝福。

“锋领银行”是北仑戚家山街道渡头社区的一个党员志愿服务

组织,在北仑当地小有名气。“唐阿姨,给您送春联来了,祝您新年健康平安!”党员志愿者李王蓉来到当地居民家中,正忙着准备年货的唐桂娣高兴地迎了出来,接过志愿者递上的春联笑着说:“相知相爱相扶持知足常乐,重情重义重孝道感恩长存,这份礼物太好了!家里和

睦,孩子孝顺就是我的福气。”

离开唐桂娣家,志愿者又敲开

了居民陈玉头的家门。今年83岁的陈玉头,干了三四十年的基层工作,是深受街坊邻里敬重的老党员。老爷爷正在收拾屋子,看上去身体硬朗,精神矍铄。他一边接过“家风春联”,一边客气地招呼志愿者屋里坐:“来来来,喝口茶!谢谢你们送来好家风啊!”老人说,他是离岗不离党,要起好带头作用,教育后辈多做好事善事。

“唯诚唯信行世事 克勤克俭践家风”“友善真诚扬正气 和谐勤朴树新风”……挨家挨户送春联,党员志愿者每到一处都能受到居民热情欢迎。看到大家高兴的样子,党员志愿者、“北仑好人”乐国平格外开心。他笑着说,有好家风,生活才更幸福,与大家一起分享好家风,感觉很温暖。

短短一个小时,“锋领银行”党员志愿者就送出了10多副春联。途中,有一位拎着菜篮子的居民赶上来说:“这么好的春联,也送给我一副吧!”志愿者们相视一笑:“‘家风春联’很抢手嘛!”

“这两天,我们将结合春节慰问,为社区居民送上300多副‘家风春联’。”戚家山街道纪工委副书记王宁宁对记者说,把好的家风、家训融入春联中,在送去祝福关爱的同时,也让家家家风深入家庭,引导广大群众重家风、讲道德,共同过一个欢乐、祥和、廉洁的春节。

省人大代表裘银芳建议 加快三门湾区域开发建设

本报杭州电(记者陈飞)昨日,省人大代表、宁海县桃源供销社主任裘银芳建议,要将三门湾开发建设上升到全省新高度,加大统筹协调力度,进一步完善相关配套政策,早日将这一区域建设成为全省湾区经济发展的重要基地和新的经济增长极。

三门湾区域位于宁波、台州两市市中心位置,是宁波都市圈辐射台州的桥头堡,也是环杭州湾产业带和温台沿海产业带相连接的一个重要节点。去年出台的《浙江省“十三五”规划明确》,要大力发展湾区经济,统筹推进三门湾保护和开发。但由于三门湾涉及两市三县不同行政主体,区域统筹协调机制尚未建立,体制机制问题已经成为该区域后续发展的瓶颈。

省政协委员陈俊华建议 多措并举缓解东海渔业资源衰退

本报杭州电(记者龚哲明)昨日,省政协委员、浙大宁波理工学院教授陈俊华提交提案建议,要通过开辟无污染绿色环保的海洋养殖海域,发展抗风浪深水网箱、出台扶持政策等多项措施,促进我省海洋渔业健康发展。

陈俊华委员提出了当前我省海洋渔业发展存在的三大问题:一是由于海洋环境污染,近海鱼类产卵场遭到严重破坏,海洋渔业资源持续衰退。二是随着渔船数量增多,渔船功率增大,海洋捕捞强度远远超过了渔业资源的恢复能力,许多传统经济鱼类已无鱼汛,出现了“东海无鱼”的水域荒漠化现象。三是我省海洋养殖装备应用技术落后于广东、福建等省,抗风浪深水网箱投入大、风险大,存在诸多亟待解决

的技术难题。

陈俊华委员建议,要根据各区域海况,因地制宜,规划设定养殖海域,建设海洋养殖示范区域,研发、引进抗风浪的网箱装备、智能监控、投喂等新技术。采用新机制,创设新模式,进行开放式海域的养殖试验、示范与应用。要大力发展抗风浪深水网箱及其配套设施,鼓励相关企业和单位进行海洋养殖网箱技术创新,特别是养殖网箱在挡流、抗浪这两方面的性能提升,逐步实现科学化、智能化养殖,拓展开式海域的养殖区域,降低高密度养殖对港口、海湾等海域的环境影响,促进可持续发展。要适度减少捕捞船只,出台相关补助政策,鼓励海洋捕捞渔民向海洋养殖转型,积极推进示范区的海洋健康养殖发展。

市领导检查节前景区安全

本报讯(记者余建文 通讯员林建国)昨日,副市长林静国带领市海洋与渔业、旅游及安委办等部门相关负责人,赶赴奉化检查景区节前安全工作。

在溪口风景区,林静国仔细询问景区旅游大巴的安全检查和有关春节期间游客自驾车的车辆疏导预案准备情况,要求旅游车

和驾驶员保持良好状态,想办法多设临时停车位,加强景区秩序管理,妙高台索道要加强设备维护,确保万无一失。随后,林静国一行来到象山港畔的莼湖翡翠湾海洋公园,详细了解新投放休闲渔船的营运和渔民增收情况。林静国要求相关部门在节日期间加大巡查密度,把安全责任落到实处。

5万多“五老”骨干关心下一代 黄斌荣获全国关心下一代最美“五老”提名奖

本报讯(记者王佳 通讯员李平)昨日,我市关心下一代工作委员会举行表彰活动,有37个集体、137名个人荣获“功勋奖”等各项殊荣。

据悉,宁波现有5万多“五老”骨干活跃在“关心下一代”的教育、引导、帮扶一线,帮助青少年健康成长。目前仅关爱帮扶这一领域,全市有关工作团(组)738个,成员6141人;校外辅导员1930人;网吧义务监督员1062人。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。在全市各级关工委举办的1232所

“假日学校”中,“五老”骨干帮助8.6万名青少年度过了一个安全快乐的假期;3600多位“五老”骨干与农村1万多名留守儿童、困难儿童结对帮扶。

又讯 宁波军分区原副政委黄斌荣获全国关心下一代最美“五老”提名奖,他是浙江省唯一获此殊荣者。黄斌老人从1992年起,倾囊150万元,先后资助了370个孩子,遍布四川、贵州、云南、西藏等10个省、自治区,成就了105名大学生、27名研究生,是孩子们实现梦想的“助力爷爷”。